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The author summarizes the contributions of the famous scientist, doctor of biol-
ogy, professor I.Smirnov in the development of theoretical and methodological foun-
dations of domestic breeding work. The study is based on the use of complex of gen-
eral scientific, structural and functional, historical methods, as well as a large base of 
source, which becomes the basis of archival documents. It is proved that by develop-
ing of the method long–term preservation of semen of farm animals was reorganized 
domestic breeding work in animal husbandry, artificial insemination station are 
enlarged, concentration of producers and their effective use in the selection process 
are provided. Analysis scientific research scientist was conducted and their place in 
the large–scale selection in livestock was determined. 
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Автором обобщен вклад известного ученого, доктора биологических наук, 
профессора И.В. Смирнова в разработку теоретических и методологических 
основ отечественного племенного дела. Исследование основывается на исполь-
зовании комплекса общенаучных, структурно–функциональных и исторических 
методов, а также обширной базы источников, основу которой становят 
архивные документы. Обосновано, что благодаря разработке метода длитель-
ного сохранения спермы сельскохозяйственных животных проведена реоргани-
зация отечественного племенного дела в животноводстве, укрупнены станции 
искусственного осеменения, обеспечены концентрация ценных производителей 
и их эффективное использование в селекционном процессе. Приведен анализ 
научных разработок ученого и определено их место в системе крупномасштаб-
ной селекции в животноводстве. 

Ключевые слова: племенное дело, биотехнология воспроизводства, искус-
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СОЦІАЛЬНО–ЕКОНОМІЧНІ ПЕРЕДУМОВИ 
 РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ ТА ПОДОРОЖЕЙ НА ПРИКАРПАТТІ  

ЗА РАДЯНСЬКОГО ПЕРІОДУ (1970–80–ТІ РР.) 

У 1970–1980–х рр. на Прикарпатті склалися сприятливі умови для розвит-
ку туристично–екскурсійної діяльності. Цьому сприяли загальні зрушення в 
соціально–економічному розвитку України, пов’язані зі збільшенням вільного 
часу громадян та реальної заробітної плати і рівня добробуту, що давало змогу 
за середньомісячну зарплату працівникові придбати путівку, певний відсоток 
вартості компенсовував соціальний фонд. Наявний рівень транспортної 
інфраструктури був достатнім для туристичного обслуговування, а низькі ціни 
на пальне позитивно позначалася на вартості послуг перевезення. Рекреантів, 
що відпочивали за путівками, та самодіяльних туристів з різних областей 
України та СРСР приваблювали природні умови відпочинку, починаючи від 
гірських лісистих ландшафтів та помірно–континентального клімату й завер-
шуючи бальнеологічними і фітоцидними ресурсами, що забезпечували як ефек-
тивне лікування багатьох захворювань, так і заняття активними видами ту-
ризму. За умов панування командно–адміністративної системи були віднайдені 
механізми нарощування туристично–екскурсійної діяльності в краї, хоча поси-
лення застійних явищ у соціально–економічній сфері стали дедалі більше стри-
мувати її розвиток. 

Ключові слова: радянський період історії, Прикарпаття, туристично–
екскурсійні ресурси, транспортна інфраструктура, природні ресурси. 

Постановку проблеми визначаємо у двох площинах 
– суспільно–практичній та науково–теоретичній. Ту-
ризм перетворився на глобальний чинник розвитку 
цивілізації, що справляє мультиплікативний вплив на 
всі сфери суспільного життя – економічну, соціальну, 

культурну, релігійну, етнонаціональну. В Україні 
формується державна політика зі створення конкурен-
тоспроможного на міжнародному ринку туристичного 
продукту, здатного задовольнити потреби громадян 
щодо оздоровлення, організації дозвілля, задоволення 
духовних потреб. Важливу роль у розв’язанні цього 
завдання може відіграти конструктивно–критичний 
аналіз досвіду радянської доби. 

Науково–теоретичний аспект полягає в тому, що са-
ме 70–80–ті роки ХХ ст. становлять безпрецедентний 
період історії вітчизняного туризму, коли за умов 
тоталітарного політичного режиму, наростання 
застійних явищ у соціально–економічній сфері він пе-
режив справжній бум, зумовлений низкою об’єктивних 
і суб’єктивних обставин. Цей феномен заслуговує на 
спеціальне глибоке вивчення, зокрема й на 
регіональному рівні, у межах Прикарпаття, яке завдяки 
потужному рекреаційному потенціалу стало одним з 
найпривабливіших туристичних районів Країни Рад. 

Порушенау статті проблема вивчалася головним чи-
ном відносно України та СРСР радянськими і деякими 
сучасними вченими (В.Бугрій, С.Грибанова, Т.Дьорова, 
Р.Дьякова, Б.Ємельянов, А.Короткова, О.Костюкова, 
О.Малиновська, Л.Воронкова, В.Касаткін, 
В.Квартальнов, С.Попович, Т.Сокол, В.Федорченко та 
ін.). Утім, окреслені та інші чинники актуалізують її 
осмислення й на локальному рівні, на прикладі Прикар-
паття. 

Мета статті полягає у визначенні на основі критич-
но–конструктивного аналізу матеріалів статистики та 
результатів наукових досліджень соціально–
економічних передумов розгортання туристично–
екскурсійної діяльності на Прикарпатті у 1970– 
1980–х рр. та актуалізації цього досвіду для розвитку 
туристичної індустрії в регіоні та всій Україні. 

Доробок радянських і сучасних науковців [1; 5; 6; 8, 
11–14; 17; 20] дає науково–теоретичну базу для 
з’ясування факторів розвитку туризму і подорожей в 
СРСР, Українській РСР і на Прикарпатті за радянського 
періоду. Пропонуються різні типології цих чинників, 
які, зокрема, поділяють на “суб’єктивні”й“об’єктивні”, 
“тимчасові” й “стабільні”, 
“природознавчі”й“культурологічні” тощо. 
Найоптимальнішим уважаємо виокремлення чотирьох 
груп таких факторів: 1) соціально–економічні; 2) власне 
туристичні (природно–географічні, культурно–
історичні); 3) ментальні (культурно–пізнавальні); 
4) організаційно–інфраструктурні. Попри ієрархічну 
супідрядність, вони перебувають у тісному 
взаємозв’язку, взаємозалежності. Їхні загальносоюзні та 
республіканські показники типово і специфічно прояв-
лялися на регіональному рівні. 

Визначальною передумовою розвитку туристично–
екскурсійної діяльності стали зрушення в соціально–
економічній сфері. Хоча радянська статистика зазвичай 
перебільшувала масштаби “успіхів” та “досягнень” 
соціалістичного будівництва, наявні дані все–таки доз-
воляють відтворити наближену до реалій картину та 
з’ясувати основні тенденції, що створювали сприятливе 
підґрунтя для подорожей з культурно–пізнавальною 
метою. Зауважмо, що поступ туризму в зарубіжних 
країнах супроводжувався подібними процесами і яви-
щами, однаку нашому випадку враховуємо ту обстави-
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ну, що соціально–економічні зрушення в радянській 
державі несли в собі внутрішні суперечності, 
зумовлювані об’єктивним обставинами суспільного 
буття та вадами “соціалістичного способу життя”. 

Згідно з міжнародними стандартами, визначальною 
передумовою розвитку туризму і подорожей є 
збільшення вільного часу населення. Право на 
відпочинок гарантувала 41 стаття Конституції СРСР: 
робочий тиждень для робітників і службовців не мав 
перевищувати 41 години; надавалися щорічні 
оплачувані відпустки і дні щотижневого відпочинку. 
Основний Закон спрямовував на створення сприятливих 
умов для раціонального використання вільного часу. За 
офіційними даними, у 1970–х роках обсяг їхнього 
вільного часу зріс на 30%, тож середня тривалість робо-
чого тижня становила 39,4 год., а термін відпусток – 21–
24 дні й більше [1, с. 21]. 

Таким чином у структурі вільного часу відпочинок 
наприкінці робочого дня сягав 44%, наприкінці робочо-
го тижня – 48%, а в період відпусток –лише 8% [6, 
с. 69]. Таке становище зумовлювало перерозподіл 
екскурсійно–туристичної діяльності, позаяк форми ко-
роткочасного відпочинку (туризм вихідного дня) були 
нерозвинутими, тому фізичні сили і культурні потреби 
мали відновлюватися і реалізовуватися головно під час 
відпустки. Це породжувало бездуховне дозвілля та різні 
антисоціальні явища. Розглядаючи вільний час як мо-
рально–етичну категорію, радянські соціологи визнава-
ли, що в осіб, які брали участь у туристично–
екскурсійній діяльності, він був краще зорганізованим, 
використовувався ефективніше і раціональніше [10, 
с. 11–14]. Зауважмо, що тут ідеться про городян, тоді як 
у сільських жителів структура дозвілля і вільного часу 
виглядали по–іншому. Це особливо важливо враховува-
ти відносно соціальної стратифікації населення При-
карпаття. 

Другою важливою передумовою влаштування 
змістовного дозвілля і подорожей стало поліпшення 
добробуту населення. Згідно з радянською статистикою, 
у 1960–1985 рр. національний дохід Української РСР 
збільшився на 348% завдяки зростанню продукції 
промисловості в майже 1,6 разів та 
сільськогосподарської – на 63% [10, с. 11–14]. Сучасні 
вчені вказують, що за того часу посилювалося 
відставання економіки республіки від країн Західної 
Європи, але завдяки нарощування експорту сировинних 
ресурсів кризові явища в СРСР приховувалися. Отож 
середня заробітна плата за зазначений період зросла із 
78 до 168 крб. для робітників і службовців, а для 
колгоспників за 1965–1985 рр. – із 49 до 128 крб. [3, 
с. 24]. 

Зважаючи на приблизну еквівалентність радянського 
карбованця і американського долара та штучно 
підтримувану стабільність цін на продукти харчування і 
предмети першої необхідності, можна говорити про 
реальне поліпшення рівня життя пересічних громадян. 
Вони починали витрачати дедалі більше коштів на 
відпочинок під час відпустки, випереджаючи інші статті 
сімейного бюджету (на меблі, транспорт, одяг та ін.) [4, 
с. 17]. Згідно з радянськими даними,тоді споруджувало-
ся близько 70% житла зі “всіма вигодами” (електрика, 
газ, центральне опалення, каналізація), що на 40–65% 
збільшувало вільний час його мешканців [5, с. 43]. 

Подальше підвищення грошових надходжень зумо-
вило зростання на 1990 р. середньої заробітної плати 
службовців і робітників до 248 крб., а колгоспників – до 
228 крб. Однак при цьому посилювалася 
нерівномірність структури особистого споживання, що 
проявилося у зростанні витрат на предмети одягу і 
культурного призначення та житлове і домашнє госпо-
дарство, з одного боку, з іншого, – у зниженні питомої 
ваги продуктів харчування (із 45 до 39%), а особливо за 
статтею “інші потреби” (з 11,5 до 4,8%), до якої саме і 
входили витрати на дозвілля та туризм. 

Зростанню реальних витрат на відпочинок сприяло 
збільшення суспільних фондів споживання, які майже 
на третину покривали витрати населення на різні 
матеріальні блага та послуг і відпочинок [9, с. 163–164]. 
Саме з них безкоштовно чи на пільгових умовах спла-
чувалося перебування в санаторіях і туристичних закла-
дах, а також путівки на туристично–екскурсійні мар-
шрути, проведення самодіяльних походів тощо. 

Соціально–економічне становище Івано–
Франківщини мало свої регіональні особливості. 
Сповільнення темпів економічного розвитку області за 
1980–х років негативно позначалося на добробуті 
мешканців. Зважаючи також на її соціальну структуру, 
де переважала сільська людність, реальні доходи насе-
лення були на 14–15% меншими від 
загальнореспубліканських показників [18, c. 145]. По-
при загальне збільшення житлового фонду області в 
1985 р. ще 32 тис. сімей потребували поліпшення жит-
лових умов. За роки радянських перетворень у краї так і 
не вдалося подолати напруженості у забезпеченні дея-
кими видами продовольства, особливо м’ясо–
ковбасними виробами, багато товарів широкого вжитку 
були низької якості й не користувалися попитом [15, 
с. 169]. Утім, за досліджуваної доби продовжували 
підвищуватися виплати й пільги із суспільних фондів 
споживання, розширювалися сфера послуг і соціальна 
інфраструктура. Щороку населення Прикарпаття одер-
жувало по 17–19 тис. профспілкових путівок на турбази 
і курорти країни [4, с. 46]. 

Об’єктивне підґрунтя для розширення туристично–
екскурсійної діяльності створювали зміни в соціальній 
структурі населення. Це проявилося в таких головних 
тенденціях і явищах. По–перше, зростала чисельність 
міського населення, яке було головним споживачем 
туристично–рекреаційних послуг. За 1970–1980–х років 
відплив сільського населення України до великих та 
середніх міст зріс у 2–2,7 рази. Особливо динамічно такі 
міграційні процеси протікали на Прикарпатті, так що 
чисельність мешканців Івано–Франківська збільшилася 
на 50,5 тис. осіб, Коломиї – на 24,2 тис., Калуша – на 
21,5 тис., Надвірної і Долини– приблизно по 10,5 тис. і 
т.д. [7, с. 131]. 

По–друге, у структурі населення збільшувалася пи-
тома вага молоді, яка завжди відзначалася мобільністю, 
комунікативністю, прагненням до пізнання нового та, 
врешті, найактивніше залучалася до туристично–
екскурсійного руху з ідейно–виховних мотивів та в 
якості заохочування, винагороди за успіхи в навчанні і 
праці. Наприкінці 1980–х років особи 16–29 років ста-
новили приблизно чверть людності України та Прикар-
паття [7, с. 219–221], а якщо брати до уваги загальний 
вік рекреантів, то ця категорія становила більшість 
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учасників туристичних подорожей. По–третє, за два 
попередніх десятиріччя на 15–20% зросла чисельність 
української інтелігенції та представників 
адміністративно–бюрократичного апарату [2, с. 174], які 
також у силу природно–пізнавальних потреб або з 
мотивів “престижності” значно активніше, аніж 
робітництво і селянство, вливалися в різні туристичні 
потоки. 

Важливим чинником розгортання туристично–
екскурсійної справи є рівень транспортної 
інфраструктури, яка створювала можливості для швид-
кого комфортного пересування та відвідування широкої 
кількості об’єктів на різних територіях. Її поступ в 
Україні супроводжувався позитивною динамікою: у 
1960–1985 рр. протяжність автотрас зросла із 45 до 
145 тис. км; збільшувалася кількість залізничних поса-
жироперевезень, зокрема завдяки розширенню мережі 
електрофікованих шляхів, пасажиропотік у повітряному 
просторі зріс у шість разів [10, с. 205–210]. 

Розвиток транспортної мережі Івано–Франківщини 
супроводжували складні суперечливі тенденції. За часів 
панування Австро–Угорської імперії в Карпатському 
регіоні реалізовувалася масштабна програма 
будівництва транскарпатських шляхів, так що його те-
рени переплели понад 10 тис. битих шляхів. Утім, за 
умов “холодної війни”, коли області регіону набули 
неформального “закритого прикордонного статусу”, 
відбувалося їх скорочення. При цьому до кінця 1960–х 
років протяжність внутрішніх асфальтованих шляхів 
Івано–Франківщини дещо збільшилося (до 5860 км), так 
що вони зв’язали обласний зі всіма районними центра-
ми, а автобусні сполучення охопили 90% населених 
пунктів. Однак за наступного десятиріччя відбувалося 
зменшилася шляхових комунікацій у сільській 
місцевості через міграцію їхніх мешканців до міст, отож 
на початок XXI ст. мережа автошляхів області станови-
ла 4017 км. Значна їх частина не використовувалася для 
туристично–екскурсійних подорожей через низький 
технічний стан [4, с. 44; 17, с. 218–221; 19, с. 90–91]. 

Транспортна доступність істотно впливала на фор-
мування центрів і вузлів туристично–екскурсійного ру-
ху, що спрямовувався до природно–рекреаційних та 
культурно–історичних об’єктів, до яких уже були 
прокладені шляхи. Важливу роль у цьому відігравала 
залізнична мережа Карпатського регіону, що почала 
формуватися в останній третині XIX ст. На початок 
1970–х років її довжина на Прикарпатті досягла 493 км і 
до сьогодні залишається фактично незмінною [4, с. 44; 
17, с. 225–229; 19, с. 90–91]. Завдяки економічній 
ефективності та відносній психічній комфортності різні 
види перевезення пасажирів залізничним транспортом 
(приміське, місцеве, пряме сполучення) відіграли важ-
ливу роль у підвищенні привабливості Прикарпаття як 
туристично–екскурсійного регіону. Розширювалося 
використання цивільного повітряного транспорту: 
літаки постійно курсували з обласного центру до Києва, 
Львова, Одеси, Сімферополя, Москви та інших міст 
країни [4, с. 44]. 

Така інфраструктура забезпечувала інтеграцію 
Івано–Франківщини в транспортно–туристичну 
профспілкову систему України, що почала формуватися 
у 1960–х роках. Через терени краю проходили маршру-
ти кожного восьмого–десятого турпотягів, чисельність 

яких за 1970–1985 рр. зросла зі 134 до близько 300. За-
ходами профспілкових турпідприємств республіки 
кількість рекреантів на туристичних автобусних мар-
шрутах за цей час зросла до 1,5 млн., а учасників 
авіаподорожей– до 230 тис. [14, с. 120–121; 20, с. 9]. 
Розвиток транспорту забезпечував економію “продук-
тивного” часу відпустки на 2–3 дні, що становило 9–
11% її загальної тривалості. 

Карпатський регіон України мав вигідне транспорт-
но–географічне положення, виступаючи сполучною 
ланкою між центральними, східними, південними 
регіонами держави та країнами Східної і Центральної 
Європи. Однак Івано–Франківська область посідала в 
ньому окреме місце: її 48–кілометрова ділянка держав-
ного кордону з Румунією проходила важкодоступними 
лісистим високогір’ям, тому вона не мала жодного пе-
реходу й тяжіла до внутрішньорегіональних 
комунікацій [17, с. 208–213]. 

Друга група передумов розвитку досліджуваного 
явища пов’язана з наявністю на Прикарпатті значних 
власне туристичних ресурсів, що посідають важливе і 
своєрідне місце в туристично–рекреаційній ресурсній 
базі всієї України. Природні (природно–географічні) 
ресурси Карпатського регіону мають значні оздоровчо–
релаксаційні, психокомфортні, атракційні, екологічні, 
ландшафтно–естетичні, пізнавальні й спортивні 
властивості. Згідно з твердженням кліматологів, 
сприятливі комфортні умови для рекреації і туризму 
створює його помірно–континентальний клімат з 
домінуванням атлантичних повітряних мас, достатнім 
зволоженням, неспекотним літом, теплою осінню, 
м’якою зимою. Оздоровчі властивості клімату 
міжгірських долин та низько– й середньогір’я широко 
використовуються у різних видах кліматотерапії. 
Ландшафти Прикарпаття (лісові, луково–лісові, гірські, 
скелясті тощо) притягують прихильників 
гірськолижного спорту. А розгалужена гідрографічна 
мережа (Дністер, Прут, Черемош, Бурштинське водо-
сховище тощо), багатство рослинного світу, незначна 
деформованість первісних ландшафтів створюють умо-
ви для розвитку різних видів сталого й активного ту-
ризму, передусім пішохідного, промаркованого мар-
шрутами різної складності, а також рибальства і 
пляжної рекреації. 

Високий рівень лісистості зумовив створення в Кар-
патському регіоні значного природно–заповідного фон-
ду, що становив 8,5% від загальноукраїнського [16, с. 7–
10]. Ідея охорони природи на Прикарпатті шляхом 
заповідання зародилася на початку ХХ ст., помітну роль 
у розвитку цієї справи відіграв митрополит 
А.Шептицький. Після Другої світової війни радянський 
уряд припинив природоохоронний рух, який відновився 
на межі 1950–х–1960–х років, коли в області взяли на 
облік близько 50 пам’яток природи. Динамічні зрушен-
ня у заповідній справі розпочалися зі створенням у 1967 
р. Державного комітету з охорони природи та його об-
ласних інспекцій. Уже наступного року виник Кар-
патський державний заповідник площею 12,7 га. У 
1970–1980–х роках на території області було 
організовано 9 державних заказників (“Козакова доли-
на”, “Скит Манявський”, ін.) та взято під охорону 
13 пам’яток природи республіканського значення. 
1980 р. тут постав перший в Україні Карпатський дер-
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жавний природний національний парк площею 50,3 га. 
Заповідні об’єкти Івано–Франківщини зосереджували 
унікальні види флори і фауни [див.: 16]. Багато з них, 
передусім Карпатський національний парк, включалися 
до всесоюзних, республіканських, місцевих туристич-
но–екскурсійних маршрутів (пішохідних, велосипедних, 
лижних, автобусних), знайомлячи з розмаїттям природ-
них та етнокультурних пам’яток. 

За умов розширення міських агломерацій зростала 
чисельність охочих відпочити за межами промислових 
центрів у природному середовищі, тому система заходів 
з охорони природи та формування мережі природоохо-
ронних територій стала вагомим чинником розвитку 
масового екскурсійно–туристичного руху. За таких 
умов зростала потреба в облаштуванні туристично–
рекреаційних територій, упорядкуванні місць 
відпочинку, посилення регулювання туристичних 
потоків у межах України і Прикарпаття та інших 
заходів задля збереження природного середовища. 
Розв’язанню цих завдань сприяло формування природо-
охоронних територій, де пралісові масиви притягували 
тисячі відвідувачів унікальними бактероцидними і 
фітоцидними властивостями. Згідно з оцінками 
науковців, рекреаційні ресурси Карпатського регіону за 
1980–х років використовувалися лише на рівні 10–15% 
від їхнього потенціалу. Це спонукало науковців до роз-
робки численних проектів і пропозицій щодо 
“інтенсифікації” та “ефективнішого” використання при-
родних багатств [5; 8; 11; 12]. Однак, зауважмо, такі 
ресурсно–експлуатаційні показники оптимально 
відповідають сучасним міжнародним принципам стало-
го туризму в природному середовищі [21]. 

Таким чином, за 1970–1980–х років на Прикарпатті 
склалися сприятливі умови для розвитку туристично–
екскурсійної діяльності. Цьому сприяли загальні зру-
шення в соціально–економічному розвитку України, 
пов’язані зі збільшенням вільного часу громадян та 
реальної заробітної плати і рівня добробуту. За умов, 
коли середній розмір місячних зарплат по країні при-
близно дорівнював, а той перевищував вартість путівок 
на турбази і санаторії Івано–Франківщини, їхня 
наповнюваність за зимового і літнього періодів стано-
вила 90–100%. До того ж значна частина путівок опла-
чувалася із соціальних фондів. Наявний рівень 
транспортної інфраструктури був достатнім для тури-
стичного обслуговування, а низькі ціни на пальне пози-
тивно позначалася на вартості послуг перевезення. 
Рекреантів, що відпочивали за путівками, та 
самодіяльних туристів з різних областей України та 
СРСР приваблювали природні умови відпочинку, почи-
наючи від гірських лісистих ландшафтів та помірно–
континентального клімату й завершуючи 
бальнеологічними і фітоцидними ресурсами, що забез-
печували як ефективне лікування багатьох захворювань, 
так і заняття активними видами туризму. Так, за умов 
панування командно–адміністративної системи були 
віднайдені механізми нарощування туристично–
екскурсійної діяльності в краї, хоча посилення 
застійних явищ у соціально–економічній сфері стали 
дедалі більше стримувати її розвиток. Подальшого вив-
чення потребує проблема ефективного використання 
рекреаційного потенціалу Прикарпаття за радянського 
періоду. 
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Social and economic background for tourism and tours development 
in Precarpathiaduring the Soviet Era (1970s–1980s) 

The Precarpathian region created favorable conditions for the development of 
tourism and excursion activities in 1970s–1980s. General improvements in social and 
economic development of Ukraine related to the increase of people’s leisure time, 
real wages and welfare contributed to the above fact, which made it possible for an 
employee with an average monthly salary to purchase a tour; a certain percentage of 
the tour price was compensated by the social fund. The transport infrastructure level 
was sufficient for tourism services, and low fuel prices positively affected the cost of 
transportation services. Tourists, who went on tour holidays, and self–catering holi-
daymakers from all over Ukraine and USSR, were attracted by both natural condi-
tions of rest, such as highland forest landscapes, moderate climate, and spa re-
sources, which provided effective treatment for many diseases and doing active kinds 
of tourism. During the conditions of administrative–command system dominance, the 
mechanisms of increasing tourism and excursion activities in the region were found, 
although the strengthening of stagnation phenomena in the social and economic 
sector were increasingly hampering its development. 

Keywords: Sovietera history, Precarpathia, tourism and excursionre courses, 
transportation infrastructure, natural resources. 
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Социально–экономические предпосылки развития туризма и 
путешествий на Прикарпатье в советский период (1970–1980 гг.) 

В 1970–1980–х гг. на Прикарпатье сложились благоприятные условия для 
развития туристско–экскурсионной деятельности. Этому способствовали 
общие сдвиги в социально–экономическом развитии Украины, связанные с 
увеличением свободного времени граждан и реальной заработной платы и 
уровня благосостояния, что позволяло за среднемесячную зарплату работнику 
приобрести путевку, определенный процент стоимости компенсировал соци-
альный фонд. Имеющийся уровень транспортной инфраструктуры был дос-
таточным для туристического обслуживания, а низкие цены на топливо по-
ложительно сказывались на стоимости услуг перевозки. Рекреантов, отды-
хавших по путевкам, и самодеятельных туристов из разных областей Украины 
и СССР привлекали природные условия отдыха, начиная от горных лесистых 
ландшафтов и умеренно–континентального климата и заканчивая бальнеоло-
гическими и фитоцидными ресурсами, которые обеспечивали как эффективное 
лечение многих заболеваний, так и занятия активными видами туризма. В 
условиях господства командно–административной системы были найдены 
механизмы наращивания туристско–экскурсионной деятельности в крае, хотя 
усиление застойных явлений в социально–экономической сфере стали все боль-
ше сдерживать ее развитие. 

Ключевые слова: советский период истории, Прикарпатье, туристско–
экскурсионные ресурсы, транспортная инфраструктура, природные ресурсы. 
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ПРОБЛЕМА ОБЛІКУ НЕРУХОМИХ ПАМ’ЯТОК ІСТОРІЇ  
ТА КУЛЬТУРИ НА ПРИКАРПАТТІ ЗА РАДЯНСЬКОЇ ДОБИ 

Одним з головних складників пам’яткоохоронної діяльності на Прикар-
патті став облік об’єктів культурної спадщини. У статті схарактеризовано 
основні риси і тенденції радянської політики у сфері обліку та збереження 
пам’яток історії та культури на Івано–Франківщині. На основі генетичного, 
проблемно–хронологічного, структурно–системного, типологізації, статисти-
чного методів досліджено форми, засоби, шляхи проведення діяльності держа-
вними органами і громадськими організаціями з виявлення, обстеження та 
реєстрації різних видів об’єктів нерухомої культурної спадщини. Одержані 
результати засвідчують ідеологічну заангажованість та міжвідомчу подріб-
неність ведення пам’яткоохоронної роботи за радянського періоду,а також 
залишковий принцип її фінансування та інші чинники. Виявлені реальні заходи, 
що сприяли збереженню і відновленню пам’яток. Велику роботу в цій сфері 
проводило Українське товариство охорони пам’яток історії та культури. 
Певні реальні результати приносило і шефство трудових колективів над 
об’єктами культурної спадщини. 

Ключові слова: радянська доба історії, Прикарпаття, пам’ятки історії 
та культури, Українське товариство охорони пам’яток історії та культури. 

Одним з головних складників пам’яткоохоронної 
політики держави є облік об’єктів культурної спадщи-
ни, що являє собою законодавчо зумовлений порядок 
визначення їх правового статусу, художньої і культур-
ної цінності шляхом виявлення, комплексного дослі-
дження та занесення до відповідних списків (реєстрів). 
За радянського періоду цю проблему розв’язували з 
позицій “ідеологічної доцільності”, що зумовило руй-
нування насправді цінних унікальних пам’яток історії 
та культури, з одного боку, та взяття на облік об’єктів, 
що не мають історичної чи мистецької цінності. Пере-
гляд таких підходів актуалізується за сучасної доби 
складання реєстрів нерухомої національної спадщини. 
Це зумовлює наукову і практичну доцільність осмис-
лення порушеної проблеми. 

Мета статті полягає у з’ясуванні на прикладі Прика-
рпаття (Івано–Франківська область) основних рис і тен-
денцій радянської політики у сфері обліку та збережен-


